

# 北川地震遗址卖票了?

## 一张图片引发网友猜测,记者查证售票亭卖的是车票

在5·12汶川特大地震中,四川省绵阳市北川县是重灾区,经过三年的整修,10月1日,北川老县城地震遗址全面对外开放。

昨天,一张照片在腾讯微博掀起了不小的波澜。照片中,一个崭新的售票亭上蓝底白字赫然写着“北川地震遗址售票亭”几个大字。这张照片让不少网友感叹:“北川地震遗址卖票了?地震遗址演变成赚钱的工具?”据快报记者查证图片中的售票亭实为北川地震遗址巴士车票处,参观地震遗址必须乘坐指定大巴进出县城,费用30元。

□快报记者 顾然

### 网友发现

#### 地震遗址惊现售票亭

昨天中午,腾讯微博网友“王小三”说:“卖票了,卖票了!汶川的废墟,真的被用来牟利了?”在其发布的图片中,一个崭新的售票亭上赫然写着“北川地震遗址售票亭”几个大字,售票亭周围停着不少车辆,售票亭后面还放着一块深蓝色的指示牌,上面一个“车”若隐若现。

这条微博引来不少网友关注,一小时转发量过千条。网友“新闻哥”更是连发一串疑问:“该不该卖票?谁被允许卖票?价格谁定的?有没有经过听证?最重要的是,卖票的钱去哪儿了?用在什么地方?”

不过,也有网友表示,这条微博“有图无真相”,售票处卖的究竟是不是地震遗址的门票还不能确定。网友“勒克儿”说:“去那参观一直实行预约,到达擂鼓镇接待中心后,游客必须乘坐接待大巴进出老县城,每位游客车费来回45元。我所了解的是这

样,不知以后是否有修改。”

### 官方澄清

#### 售票亭卖的是大巴车票

下午3点多,网友“勒克儿”再次转发该微博,并称已经了解到真相:“基本事实:1.参观地震遗址没门票,但游客必须乘坐指定大巴进出县城,费用30元,参观地震模拟科教室费用15元;2.图是设在任家坪的车费补票亭;3.北川地震遗址游览所收费用,与北川县没关系。绵阳单设了一个正县级单位‘唐家山堰塞湖指挥部’在管理,其所收费用乃绵阳物价局所定。”

下午4点12分,网友“王小三”发出辟谣微博,称“经核实,所发北川地震遗址售票亭图片为从擂鼓镇至北川老县城遗址巴士车票售票处图片,不是遗址景区售票处”,并将此前微博删除。

随后,快报记者联系上了北川地震纪念馆的工作人员,对方证实图片中的售票亭实为从擂鼓镇至北川老县城遗址巴士车票售票亭,那个售票亭是临时的。



这张照片让网友误以为北川地震遗址卖票了 图片来源:腾讯微博

### 记者追踪

#### 参观遗址须买30元车票

在工作人员提供的官方说明中,记者发现大部分内容都跟网友“勒克儿”的说法相互印证。说明中还证实遗址内的大巴车是每一个前来参观的人都必须要乘坐的,“社会公众需要在北川羌族自治县任家坪和擂鼓镇换乘纪念专用车辆进入老县城地震遗址纪念参观,并且要根据实际情况收取纪念车辆交通运营综合服务费、保险费、纪念徽章、宣传资料、遗址安全环境维护等费用”。这些费用也就是网友“勒克儿”说的30元大巴费和15元参观地震模拟科教室费用。

那么,每位游客缴纳的30元车费,究竟用到哪里去了?工作人员表示,国家没有拨付地震遗址管理维护经费,因此现在的主要维护经费都是从乘坐大巴的收费上面出。“这是为了更好地保护遗址,进行整理确保安全。一切车辆禁止进入遗址区。”至于这些钱有没有经过听证,该工作人员不愿透露。

据了解,目前,北川地震纪念馆博物馆还未竣工,参观的主要项目是北川地震遗址,至于以后会不会收费,该工作人员说:“具体情况等博物馆开放后将会通过我们官方的网站进行宣传,以后会有个相关的回复的,换句话说,任何一家博物馆包括北京故宫都要收取门票费用。”

### 昨日热门微博



@张泉灵:同事教育我说:自称“人家”的女人,什么活都不用干。自称“偶”的,自己的活只干一半。自称“我”的都自己干。自称“你姐”的,男人的活都包圆。于是,努力自称了好几天的“人家”,出差回家,发现临走时家里脱了螺丝的毛巾杆还斜挂着。只好找出一个内六角的扳手来,一边拧一边暗骂:老板娘就是这命!

#### 网友评论

仙人球奴:能知道什么是内六角扳手,家里还备着这样的扳手,您科班出身呀!

陈磊:哈哈,原来姐姐也是这般苦命啊!我自幼聪慧过人,所以嫁作人妇后就充当了家里的水管工、修锁匠之类的人物。

锦瑟之夏:我也是,娇滴滴地说两天“人家”,实在是自己都要吐了,还是大刀阔斧地回到“姐”上。



@李开复:记得“摩尔定律”吗?就是PC芯片每18个月性能会提升一倍。摩尔定律促成了PC产业链,每次新芯片或视窗推出,用户都会渴盼。但是几年前,摩尔定律在PC领域就失效了,因为速度已经够快了。不过摩尔定律在手机领域又开始发挥威力,因此我们那么期盼每个新版本的iPhone、Android新芯片。

#### 网友评论

high的世界:摩尔定律在PC领域也仍然发挥作用,尽管逐渐逼近物理极限,但在用其他方式“借尸还魂”,比如说2核、4核、并行计算、云计算等等。

未来风云:待机时间不翻番,手机领域什么翻番都是浮云!

### 快报快评

# 村官豪车炫富已超过郭美美之丑

□快报评论员 西风

奔驰、宝马、劳斯莱斯、雷克萨斯等豪车随处可见,车牌号则有“888”、“666”、“777”、“999”……10月23日,为期两天的第11届全国“村长”论坛在临沂落幕,部分村官的豪华座驾一亮相,就吸引不少眼球。江苏昆山一个村就开来两部豪车,其中一部是价值1200万元的房车。村主任说,几百万元一部的车不算什么。

(10月24日 半岛都市报)

炫富成为某些国人的爱好甚至嗜好,以前并不多见,近来却频频刺激我们的眼帘。用老百姓的话,一富就骚包,一有钱就怕别人不晓得似的,捏着伟人头招摇。富不是坏事,展览富大概也不能划为原罪,但一味地用富来勾兑私

人的虚荣,充填身份的鞋垫,就让人不舒服了。

具有讽刺意味的是,此次村长论坛以“新村官、新创造、新奉献”为讨论主题,其间包括优秀大学生村官报告会、沂蒙精神解读等活动。

新村官倒有个“新”样,过去的村干部是晴天一身汗雨天一身泥,衣衫褴褛的多;现在这批参会的村长(规范的说法是村民委员会主任),皮鞋锃亮发丝锃亮手机锃亮已是小菜一碟,锃亮的座驾动辄数百万,新形象自不必说。关键的新还在于,过去村长干的是农活下的是田埂,如今这批人坐的是老板桌跟随的是女秘,转型为“小红顶商人”了。他所代表的

富裕村,除了名字还有个村外,大把大把挣钱的不是稻麦粮食,而是制衣厂、化工厂、养殖场等,农业产业化、农村城镇化给当今的农村和农民带来了巨大变化,当然,也带来了过去一辈子也整不来的收入。这个新,并不讨嫌。农民靠山吃山靠水吃水靠田吃田的日子,也没有什么值得留恋的。

新创造、新奉献,名词一个比一个响,很阳光,但放在豪车前比较,就少了一大截子光彩。创造的价值显然不是车牌上的一串牛气、惹眼的数字,更不是豪车标志背后的价格,而在于地区的文明水平和民生幸福度;何为奉献?难道开来了1200万元的房车,就把沂蒙精神驮回了家?

财大气粗的村长们给我们带来了视觉盛宴,我们却隐约感到富裕背后的精神贫瘠。就像不久前那个无知到顶的郭美美一样,炫出了令人生疑的富不说,漏出的道德荒唐、愚昧让我们哭笑不得。如果所有的财富创造最终造出的是一个空洞无物的物质圣殿,精神的群落将何处安放?

“别拿村长不当干部”,一句俚语道出时代的变迁——村长虽然不在党政干部序列之内,但却日益呈现出远远超过正规行政权力的能量,因他们在土地征用、村务决策、村企分配方面,话语权太大,这就决定“小权力大腐败”的可能性也跟着膨胀。为什么?一个敢于开着劳斯莱斯走街串巷、坐

拥豪宅心安理得的牛人,俭朴自律几乎不可想象。而村官监督,无论在制度设计和社会生态中,目前还处于相对真空的地界。因此,他们中的一些人进行损公肥私、权钱交易的勾当,值得社会高度警惕。

当然,几辆豪车的出现不足以否定村级基层组织率领农民奔小康的伟业。而且,在经济发达地区,大多数富裕村的村民自治、共同致富气象日新。村官的创富更多地来自自主创业。我们要诟病的,是一些村官身上滋长的另一种形象工程——比拼财富面子,而忽视民生“里子”的倾向。他们应该懂得,农民富庶的真正标志是内心的强大和精神的富足,而非金钱的辉煌。

### 热点纵论

## “叫板县委书记”值不值得鼓励?

10月20日,微博上一个名为“御史在途”的湖南省纪委在取干部,就长沙县警方拘留殴打讨薪农民工一事,叫板该县县委书记和公安局长。

(10月23日 晨报周刊)

省纪委干部“叫板”县委书记,见到这样的身份和这种个性化的维权方式,很多人都觉得不可思议。习惯了体制内用程式化的方式解决问题的人提出,这样的叫板是否该得到鼓励?

网络现在已经成为公民重要的监督和举报平台,抛开“御史在途”的省纪委干部身份不谈,他无疑和其他人一样,拥有

公开举报的权利。他之所以选择这种“非传统”的方法,最大的可能就是,传统方式在繁文缛节的体制内里难以起到应有的作用。同样的,被他叫板的县委书记和县公安局长也一样拥有告他诽谤的权利,这种权利同样不因县委书记和县公安局长的身份而有所差异。

诚然,官员采用这样的方式维权,就如同农民工的跳楼、爬电线杆讨薪一样,都不是解决问题的根本之计。但即使这样,这样的叫板仍是一种进步。因为,这种非传统的方式不是为了个人的利益。为公共利益而“战”,虽孤犹荣。武汉 丁寅



漫画 江苏 唐春成

## 如此“招商奖”老母鸡变鸭

浙江人姜大成协助江苏沭阳招商引资,沭阳政府红头文件承诺,引资人将获投资1%作为奖励。招商后,姜大成获奖励30万元,但其主张自己应按照文件获得400万元,因此将沭阳政府告上法庭。法院终审判决不支持姜大成主张。原沭阳招商局局长表示确实存在该文件,但不愿评价。

(10月24日《中国青年报》)

### 今日视点

## “好撒玛利亚人法则”还应添点什么

23日,广东省总工会表示,若见义勇为职工的权利受到损害,工会将无条件免费为他们提供法律援助。(10月24日中新网)

同一天,北京日报载,退伍军人跳入珠江救人牺牲,广州重奖英雄35万元。这不仅让人想起了美国的“好撒玛利亚人法则”,即“好心人免责”法则:2004年在美国加州,一位叫亚历山德拉的年轻女子发生车祸被卡在车里动弹不得。另外一名叫丽莎女子将其救出,但丽莎由于没有专业的施救技能,导致了亚历山德拉车祸后瘫痪。之后亚历山德拉将丽莎告上法庭,称丽莎救助疏忽导致她瘫

痪,所以丽莎要为她瘫痪负责。2009年,加州议会以75:0票通过“好心人免责条款”,条款宣布了类似丽莎这样的案例:因救助他人的疏忽导致其受到伤害的情况下,得以免责。而我们身边最近继续出现的救助困境,原因正是缺少这种社会法则的帮助。

可以说,在如今的道德沦陷下,我们不仅需要“好撒玛利亚人法则”,还需要类似于重奖见义勇为英雄、组织做见义勇为靠山的社​​会支持。一个社会的道德拯救,不能让一个人去面对,更不能让一个人去担当。我们理直气壮地呼吁个人的道德承诺,决不能无视个体的利益保护。长春 刘义杰